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ATA SESSÃO ORDINÁRIA 03/06 Nº16/2025 
 

Aos três dias de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e trinta minutos 
nas dependências da sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 1 leste, 
1180 Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores de 
Teutônia, com a presença dos seguintes Vereadores: Luias Henrique Ahlert Wermann, 
Moisés Bageston Cardoso, Valdir Oliveira do Amaral, Claudia Cristina Reinheimer Frigo, 
Neide Jaqueline Schwarz, Milton Stahlhöfer, Werner Wiebusch, Jeferson Luis Körner, Nerci 
Engelmann e Márcio Vogel. O presidente Luias Henrique Ahlert Wermann, com o quórum 
legal, abriu a sessão e invocando o nome de Deus e da Lei, declarou aberta a presente 
sessão com ausência do vereador Hélio Brandão da silva e logo após convidou o 
vereadora Neide Schwarz para ler uma passagem bíblica. Continuando, foi colocada em 
discussão e votação a ATA SESSÃO  Nº 15/2025 -> SESSÃO ORDINÁRIA Nº 6/2025, a 
qual foi aprovada por unanimidade com ausência do vereador Hélio. Correspondência 
recebida:ORADORES INSCRITOS: Manifestaram-se os parlamentares: Werner Wiebusch, 
Milton Stahlhofer, Moisés Bageston Cardozo, Jeferson Luís Korner, Neide Jaqueline 
Schwarz, Valdir Oliveira Do Amaral (com aparte cedido para: Moisés Bageston Cardozo), 
Luias Henrique Ahlert Wermann. Vereador Werner Wiebusch: Boa noite presidente, em 
nome do presidente cumprimento aos demais colegas vereadores, cumprimento às 
pessoas que estão aqui na nossa plateia, funcionários públicos,  imprensa, enfim todas as 
pessoas que nos assistem de forma virtual. Semana passada eu fiz uma indicação 
referente ao estacionamento oblíquo da Rua Major Bandeira. Após essa minha 
manifestação, eu fui procurar por algumas pessoas que residem nessa rua que 
prontamente acharam interessante essa ideia. Então, mais uma vez, eu quero reforçar que 
o Departamento de Trânsito leve adiante essa ideia, quem sabe faça uma pesquisa junto 
aos moradores dessa rua, aos comerciantes, quem sabe faça uma audiência pública, 
porque enfim, eu não sou especialista no trânsito, mas é uma ideia que eu levantei e vi que 
ela teve uma boa aceitação que de fato, isso seja levado a sério.  Numa das sessões 
passadas, também fiz um comentário aqui referente às podas de árvores nas calçadas,  
árvores que estão de frente às residências, não são árvores que estão dentro do pátio, 
mas são árvores que foram normalmente plantadas pelos moradores. Inclusive o colega 
Chirú também um dia comentou sobre isso. E essa semana de novo eu fui procurar e 
pessoalmente fui verificar, tem alguns lugares onde as árvores de fato estão muito, muito 
baixas. Tem lugares onde não se consegue passar com a caminhonete, mal apenas com o 
carro, então dois veículos grandes passam por ali, impossível. Então qual é a minha 
sugestão? Que se convoque de repente os capatazes, que são os conhecedores de todos 
os moradores dentro do seu bairro. E que eles conversem com os moradores, para que 
eles façam uma poda mais raleada,  pelo menos na parte inferior. Eu não quero que se 
poda a árvore por completo, mas que se faça uma poda inferior para evitar que dê algum 
problema maior de dano em algum veículo que venha a passar por debaixo dessas 
árvores. E uma outra questão, na semana passada,eu fui procurado por alguns 
inseminadores que prestam serviços no nosso município.  E também recebi ligação no dia 
de ontem e no dia de hoje, sendo questionado o porquê da não renovação até o momento, 
do contrato ou do convênio da inseminação artificial no nosso município. Um contrato que 
venceu, na verdade no dia 4/02, até o momento ninguém sabe dizer se esse contrato vai 
ser renovado, ou se ele vai ser extinto. E o pior não é isso, o serviço continua sendo 
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prestado pelos profissionais. E como se passaram quatro meses do vencimento desse 
contrato e eles não tiverem nenhum retorno, agora esses ensinadores estão indo nas 
propriedades e cobrando dos agricultores o valor que caberia ao município pagar. Então 
eles estão bastante indignados e querem saber uma posição,ou se renova,ou 
simplesmente ele não vai mais existir.  Então eu pediria ao Poder Executivo, ao Secretário 
da Agricultura, que desse, de fato, uma explicação para a nossa comunidade. Eu também 
não sei dizer o porquê não, de fato,  não conversei com o secretário, e nesse sentido,  
presidente Luias, eu gostaria que, quem sabe, nós convocaremos o secretário da 
Agricultura para vir aqui semana que vem, no intervalo da sessão, e desse uma explicação 
para nós e para a comunidade como é que anda essa questão da renovação deste 
contrato. Porque a comunidade está nos cobrando, nós somos os representantes deles e 
nós temos que dar uma explicação. Até porque no nosso município, o setor primário 
representa muito, mais de 40% do retorno do ICMS provém do setor primário. Então,  eu 
particularmente não concordo se estão pensando em não renovar esse contrato, isso é 
uma falta de respeito com o nosso agricultor. E não apenas na renovação,  mas também 
no valor que hoje está sendo pago. Eu tenho aqui o valor de oito municípios, dos 
municípios aqui em volta, Fazenda Vila Nova, Poço das Antas, enfim seis municípios 
pagam mais, e bem a mais do que Teutônia. Então o valor que hoje Teutônia está pagando 
por atendimento na inseminação artificial,  ele é bastante baixo, mas ajuda, é um valor 
significativo ainda. Mas considerando os demais municípios, Teutônia em função da 
importância que tem o setor primário, poderia pagar mais, então gostaria assim que de fato 
o secretário fosse convocado, o pessoal está nos pedindo por que não tem máquina para 
atendimento na agricultura e só nas obras. Eu sei que o problema de máquina é sério,  
mas eu acho que o secretário vindo aqui dar uma explanação para nós e para a 
comunidade seria muito melhor. Agradeço a oportunidade e tenham todos uma boa 
semana. E contem sempre com o vereador FIFI.Vereador Milton Sthalhöfer: Boa noite 
mesa diretora, vereadores, vereadoras, público presente,  imprensa escrita e falada, 
Facebook.  Quero começar aqui, fazer um agradecimento à secretaria de Obras,  que fez a 
limpeza, foi uma indicação que eu fiz ali do Avante, da Boa Vista fundo,  da limpeza da 
valeta, foi feita. Está lá, foi feita hoje graças a Deus, está pronto.  Fico aqui, meu 
agradecimento. Fiz uma indicação onde o pessoal da terceira idade andou me pedindo 
para colocar ambulância, onde é que tem os bailes da terceira idade.  Isso ocorre muito 
por causa que acontece muitas vezes quase infartos, e onde é que tem que chamar o 
SAMU que demora muito para vir.  Então  se o município tiver uma lei para conseguir 
colocar uma ambulância à disposição isso seria muito viável. Também quero falar de 
domingo,  da praça esportiva do Canabarrense, onde é que ele ficou campeão tanto nos 
aspirantes como nos titulares, onde tenho a honra de ter meu neto jogando aí, a gente fica 
feliz quando a gente consegue presenciar isso.  Até fez um gol de cabeça, foi gratificante a 
gente ver isso. Parabéns ao Canabarrense por ter feito aquela festa, se empenharam 
muito,  foi um jogo muito bonito. O fif também sobre as podas que tem que ser feito, sei 
que anos atrás eu trabalhava com caminhão baú, então para você estacionar onde é que 
tu tinha que fazer uma entrega era muito ruim. Tu tinha que estacionar quase no meio dá 
para fazer uma entrega muitas vezes na frente de uma loja ou de um estabelecimento que 
tu tinha que fazer uma entrega. Eu sei que Estrela tinha esse problema, que eu trabalhei 
na trânsito naquela época, então muitas vezes a gente tinha que estacionar quase lá no 
meio da rua, vinha a polícia, fazia cara tirar o caminhão aqui, estava errado,  mas ia fazer o 
quê, se tudo não tinha espaço para descarregar.  Então isso é uma coisa muito importante,  

A
ut

en
tic

aç
ão

 d
o 

do
cu

m
en

to
 n

o 
si

te
 h

ttp
s:

//c
itt

a.
cl

ic
k/

5_
c_

S
T

oO
 u

til
iz

an
do

 a
 c

ha
ve

 'F
82

4D
19

1'



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL  
CÂMARA DE VEREADORES DE  

TEUTÔNIA 
se verifica isso logo, se aquela árvore que ela é podada logo desde o início. No mais seria 
isso para hoje, agradecer a todos, e tenham uma boa semana.Vereador Moisés Cardoso: 
Meu boa noite a todos, cumprimentando o presidente e o cumprimento dos mais 
vereadores,  imprensa escrita e falava, pessoal que nesse dia chuvoso está aqui para nos 
assistindo, pessoal que nos assiste em casa. primeiro lugar, quero parabenizar o 
canabarrense por mais um título, título expressivo, a comunidade merece, quem viu aquilo 
ali desmanchado e agora voltando, parabéns à diretoria, parabéns a todos os envolvidos. 
Hoje termina o contrato com o PA +, primeiro de tudo comunidade que nos assiste, Moisés 
Cavalinho, vereador eleito, muito trabalhou pela saúde, muito fiquei do lado da saúde e 
vou ser um fiscalizador da saúde pública do nosso município. Fiz um pedido de informação 
que está aqui em mãos, valores gastos com consultas, com o contrato do PA +. O contrato 
termina hoje, não pela prefeitura não querer renovar o contrato. A prefeitura quer sim 
renovar o contrato, tem interesse, mandou proposta ao proprietário. PA + ele é particular, 
uma empresa privada, mas com o descontentamento do atual gestor do PA +, não houve 
acordo até o presente momento. Mas para nossa comunidade,  nós poderíamos mostrar 
alguns números da última gestão, e aqui não estou fazendo crítica, só tem que mostrar 
números, porque números correspondem ao final onde vão ser entregues mais exames, 
mais cirurgias, que hoje estão represadas por falta, muitas vezes, de recurso. No ano de 
2024, junho a dezembro de 2024, foram realizadas 2.417 consultas, consultas pagas 
3.825, um total de mais de 1.800 consultas que não foram realizadas, mas foram pagas. 
Um valor muito considerável, isso turno dia. Turno noite nesse mesmo período, das 10 da 
noite às 6 horas da manhã, às 7 horas da manhã, 6.970 consultas feitas, consultas pagas 
pelo município, 21.600 consultas, mais de 15 mil consultas pagas sem ser realizadas. Isso 
para deixar o empresário quando vê, gestor nenhum,  nem mesmo eu, se prefeito fosse 
dessa cidade, não pagaria por 15.500 consultas sem ser realizadas. Não tem como, e aí 
secretária de Saúde, com 3.500 exames dos últimos anos represados. Não estou falando 
de 2025, e mais de 1780 cirurgias represadas, entre elas vesícula, varizes, cirurgias de 
alta complexidade que muitas vezes o município poderia dar um aporte. O que eu quero 
dizer com essa comunidade? Não podemos fazer com que um contrato tão exagerado, 
quase 500 mil reais por mês,  permaneça dessa maneira.  Parabéns prefeito Renato, nós 
não fechamos o PA +, o PA + não é da prefeitura municipal de Teutônia, ele é particular, 
volta a dizer comunidade. Abrimos de novo o nosso posto, no nosso cas, até às 22 horas 
para sanar muitas consultas e está livre demanda lá. Chega e vai ser atendido. Porque nós 
já passamos por nosso hospital Ouro Branco quase 400 mil reais.Hoje nós  pagava mais o 
PA + do que nós pagamos para o hospital Ouro Branco do nosso município. E o nosso PA 
+ só tem consulta e um pequeno atendimento. Não temos raio X, não temos tomografia, 
então comunidade, eu não estou aqui criticando a empresa que implantou, não estou 
criticando a antiga administração. O que eu vou criticar e não vou deixar acontecer é um 
contrato tão robusto, com números expressivos. Gente nós pagamos, no ano de 2024,  
15.800 consultas, 15.500 consultas sem ser utilizadas, fazem a conta. Hoje contando, o 
valor que era pago antes era de R $96,20 vezes 15.000 consultas. Quantas cirurgias nós 
tínhamos feito na Secretaria de Saúde com esse valor? Quantas cirurgias? Me tragam um 
número, 15 mil, isso são muitas cirurgias, gente, muitas cirurgias que nós podíamos ter 
tirado. Mãe que está com bexiga de fora, muitas vezes estourada. Pessoas que estão 
numa fila de emergência, que recebem ligação e estão ali às 4 horas da manhã, gemendo 
de dor por causa de pedra na vesícula. E o nosso município, eu como fiscalizador e 
ajudando a fazer gestão, poder dizer para pessoa eu não quero te enrolar nós não temos 
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dinheiro, secretaria de saúde faltam sete milhões, a secretaria de saúde município de 
teutônia eu vejo isso com extrema preocupação, como Marlene secretário saúde, Natanael 
subsecretário vão fechar a conta final do ano, nós vamos estar aqui para aprovar esse 
contrato do PA+ mais digo aqui sem medo, porque sou fiscalizador, deveria de nós dar 
uma analisada a fundo. O porquê dessa tão robusta expressão de consultas não 
realizadas e pagas. Vemos o nosso estado, muitas máfias instaladas em prefeituras, 
máfias de muitas coisas. Não quero achar eu que a nossa, que o nosso município esteja 
passando por alguma coisa nesse sentido, não quero. E não levantou suspeita de nada 
aqui também, mas os números estão aqui. Os números estão comigo, tem o levantamento. 
Comunidade, vocês não vão ficar desassistidos. Gestões passadas, Silvério Luersen não 
tinha PA +, Renato Altman não tinha PA +, Jonathan Broenstrup não tinha PA +. E o 
município não ficou... Nós tínhamos o nosso posto de saúde, que é a atenção básica, nós 
tínhamos o nosso hospital ouro branco, quero aqui deixar meus parabéns, tem coisa a 
melhorar? Claro que tem, tem reclamação? Tem, qual é o setor que não tem reclamação? 
Me digam. E não vou deixar de esclarecer fatos não, a prefeitura não fechou o PA +. O PA 
+ é uma empresa privada, eles não quiseram renovar, e tem o número do valor que a 
prefeitura queria pagar para eles pelas consultas realizadas. Fica aqui esse esclarecimento 
a comunidade, que vai me cobrar e eu estou tranquilo,  e me posicionar e conversar com 
vocês, explicar a real situação de o porquê hoje o PA+ não querer eles renovar o contrato 
com a prefeitura municipal Teutônia, fica aqui meu esclarecimento, desculpa ter tomado 
tempo mas tem coisas que muitas vezes a gente deve, e esta é uma abertura a  sugestões 
comunidade, pode nos cobrar, pode nos procurar ,os números estão sempre conosco, a 
gente está falando sempre a verdade, e se algo aqui eu falei que não, que é uma 
inverdade,  eu venho aqui diante dessa tribuna de novo e retiro minha palavra. Me retrato, 
como sempre falei, mas da maneira que está, eu gestor do município de Teutônia, 
fiscalizador, não aceitaria. Forte abraço a todos, fiquem com Deus e uma ótima 
semana.Vereador Jefferson Körner: Boa noite a todos, saudando o presidente, os 
demais vereadores, vereadoras, comunidade aqui presente, aos que nos assistem pelas 
redes sociais também. Dos projetos que deram entrada na casa na noite de hoje, sou 
favorável a todos eles, incluindo hoje entrar, não é o projeto, mas entra uma simbólica 
passada, o projeto é de 12 milhões, então que vai ser destinado a obras. Entra para nossa 
aprovação novamente porque não estava previsto no ano passado, então tem aqui todo 
aquele trâmite, tá?  Mas, enfim, os 12 milhões já vão nos próximos dias estar nos cofres da 
prefeitura e a gente espera que sejam feitas grandes obras então. Parabenizar também, no 
final de semana, o Canabarrense, foi tri campeão do Intermunicipal, parabéns, uma 
comunidade que se reestruturou durante anos aí. Dar os parabéns para o Cristiano, enfim, 
para os Fell, que sempre estão envolvidos. Agradecer também à Secretaria de Obras 
pelas indicações que a gente sempre faz, aqui e que a gente é atendido na medida do 
possível. Tem algumas ainda que eu fiz as indicações, certamente vou ser atendido. Vou 
citar duas aqui, a Rua Alfredo Close e a Rua Elma Schaeffer, em nome do Edson, que não 
está aqui hoje, sempre está presente nas sessões, e do Miltinho. Agradecer sempre pela 
receptividade, na medida do possível, sempre tentam fazer o melhor trabalho. Também, 
sobre o PA que termina o convênio hoje, eu vou aguardar um pouco para me pronunciar 
sobre isso, porque a gente não sabe, é uma negociação, a prefeitura pagava um valor na 
gestão passada. A prefeitura agora sugeriu um outro valor e é uma negociação que a 
gente sabe, o não vai fechar, o PA + é uma empresa particular, quem quiser atendimento 
pode ir lá, vai ter que pagar o valor particular pela consulta. Então vamos esperar alguns 
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desdobramentos aí para a gente ver como é fica essa situação do PA +.  Presidente, para 
hoje seria isso. Uma boa semana a todos, e fiquem todos com Deus.Vereadora Neide 
Schwarz: Em teu nome Luías, cumprimento aos colegas, às pessoas que estão aqui 
assistindo,  quem está em casa assistindo pelas redes sociais,  desejar um bom retorno 
para Bruna, que estava doente, fiquei muito feliz hoje, subindo a escada e te vi sentadinha 
ali, meio abatida ainda, mas com um sorriso no rosto, seja bem-vinda. Moisés colega, 
daqui para frente, quando você subir aqui e fizer um pedido de informação, nós podemos 
estar atentos, alerta, porque vem bomba. Da outra vez, o teu pedido de informação sobre 
os veículos da prefeitura xingando o FIF, uma sessão e eu disse, vai vir um projeto de 
financiamento. Uma semana depois entrou o projeto de 48 milhões, esses dias, pedido de 
informação sobre consultas e postos e PA +. Agora a  pouco a bomba nas redes sociais,  
encerrando-se hoje a parceria do município com o PA +. Estou ficando com medo, semana 
passada quando eu cheguei aqui, eu comentei com alguns colegas sobre esta função, 
porque o que eu tinha escutado aqui, que para consultar no PA +, precisava levar um 
documento com foto e o cartão SUS. Alguns colegas aqui me disseram o seguinte. É 
porque parece que foi pago duas consultas para a mesma pessoa, é, Claudinha. Foi isso 
que a gente escutou. Vereadora Cláudia: Não fui eu que falei. Mas tu escutou também, não 
eu escutei, mas não fui eu que falei, só para deixar bem claro. Eu não tenho certeza quem 
foi, mas tu estava junto. Eu estava junto, mas não fui eu que falei. A pessoa consultava no 
posto e também consultava no PA +, depois eu soube por quê, porque ia no posto, acaba 
não resolvendo, não passando a dor, a pessoa optar em ir consultar mais uma vez, isso foi 
me passado. Aí eu fui até o PA +, o que me falaram lá? Isso semana passada.  Que a 
pessoa, para consultar no PA +, durante o dia, teria que ir primeiro no posto de saúde, ou 
no pronto atendimento, pegar um requerimento, aí voltar para o PA +. E hoje  essa 
surpresa é que estão encerrando esta parceria do PA +, um baita de um investimento, dois 
médicos ali. Eu espero sinceramente, que isso só seja uma negociação de valores e que a 
nossa comunidade não perca esse trabalho que é feito ali, esse ótimo atendimento, porque 
todas as pessoas que eu conversei que lá foram atendidas, foram muito bem atendidas e, 
pelo que eu sei, nenhum que foi atendido ali teve que ir para posto de saúde depois, ou em 
pronto atendimento. Pelo menos os que eu estou sabendo, tenho tempo ainda. Eu vi hoje 
que veio um projeto 67, se não me engano, departamento da Causa Animal, ligado 
novamente à Secretaria da Agricultura e Meio Ambiente. Repito aqui que a nossa maior 
conquista, foi abrir aquela sala do departamento da causa animal. O prefeito fez um vídeo 
muito bonito durante a campanha. E nada está acontecendo ainda. Vamos ver então, se 
este é o primeiro passo, ligando o departamento à Secretaria do Meio Ambiente. Torço que 
o atual prefeito tome uma atitude,  e eu sempre digo que o que é bom é copiado, porque 
nós sabemos que nas cidades vizinhas desenvolvidas, essas secretarias já estão 
separadas há muito tempo. E eu preciso falar para vocês sobre os pedágios, que essa 
Vítor, nessa nossa luta aí, não só a minha, mas vemos hoje como ontem, audiência pública 
na Câmara de Vereadores de Lajeado, os políticos que estão defendendo a população 
estão vindo, estavam presentes deputados, vereadores das cidades vizinhas, casa lotada, 
duas pessoas defendendo essa porcaria desses 24 free flow, essas mais 24 praças de 
pedágio,  passarão vergonha. Eu acho que no fim até se convenceram e acabaram falando 
que eles também não queriam mais pedágio, foi bonito. E hoje fomos a Porto Alegre, 
porque o deputado Paparico está puxando essa frente parlamentar, para minha surpresa 
vieram quatro vereadores de Westfália representando a população de Westfália, se 
colocando contra os pedágios. Muito orgulho de ter conhecido o prefeito de Casca, que lá 
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na cidade dele está deixando muito claro que não quer pedágios, chamou os vereadores, a 
população, e semana que vem farão uma grande audiência pública lá, dia 11 de junho. Eu 
vou dizer para vocês assim,  já vou terminar.  Orgulhosa do nosso grupo RS Pedágios não,  
quando o povo se une, os políticos têm medo. Nós políticos temos medo somente da união 
do nosso povo, e da nossa população. Eu acredito que estamos no caminho certo e vamos 
conseguir, dizendo não aos pedágios, acredito que o nosso governador vai voltar atrás, e 
não vai pedagiar o nosso vale do Taquari aqui,com esse bloco 2 , e não vai separar e ilhar 
as nossas cidades, nos tirando o direito de ir e vir sem pagar. Eu desejo uma boa semana 
a todos vocês.Vereador Valdir Amaral: Saúdo ao presidente Luias, colegas vereadores, 
vereadoras, funcionários da casa, nosso secretário Panis, demais que fazem presente 
nesta casa. Quero hoje falar um pouquinho sobre nossos agricultores, eu sempre preguei 
nesta tribuna que sou filho de agricultor com muito orgulho, e sei que nossos agricultores 
precisam muito da sua entrada, das suas estradas. É isso que eles precisam, e dá um 
retorno muito rápido para o nosso município, para saúde, educação, para tudo.Então eu 
quero aqui deixar, o meu agradecimento para o que eles têm feito, ao secretário Eloir 
vereador Márcio, que com certeza o que foi falado aqui, acho foi o vereador Fifi que falou, 
com certeza que coisas boas nós vamos continuar,mas as coisas que não vogam o 
município de Teutônia, que é valores alto, não podemos concordar. Nós temos vereadores 
para defender a população. Porque trabalhar com o dinheiro dos outros é fácil,  agora 
trabalhar com o seu próprio dinheiro, que nem muitas empresas trabalham, é muito difícil. 
Porque os empresários sabem, que não é fácil, dar risada com o dinheiro dos outros é 
fácil. Quero também fazer menção ao Darlei, a ti e o Ademir, os canarinhos que fizeram 
lançamento do seu CD, não tive, não pude estar lá, porque estava ruim, problema de 
saúde, mas quero parabenizar vocês por esse CD que está sendo com certeza, vai ser 
muito bom para o nosso município, o Vale do Taquari, com certeza regional. O 
Canabarrense também campeão neste domingo, parabenizo. E muitas vezes eu falo aqui 
que o bom é a participação, é muito legal. Campeão é bom, faz festa, mas a participação 
de todos é muito legal e muito variável para todos que fazem a participação. Do Ego e 
Serginho também, que era 17 anos, não vão fazer a festa por causa de um episódio 
familiar, mas com certeza 17 anos de Ego e Serginho, que são os guris que eu conheço lá 
fora, que vieram para Teutônia, pessoas que trabalham, com certeza quero estar lá nesse 
evento, no dia deles. Quero aqui vereador Moisés, falar sobre o PA +, eu falei aqui que 
trabalhar com o dinheiro dos outros é fácil. Vereadores, eu quero uma resposta de vocês, 
vereadora Neide. Você acha viável pagar 500 mil reais para uma empresa de fora vir 
atender a nossa população? Foi feita a proposta para esse empresário de 230 mil,  é o que 
nós podemos pagar e atender a população. Vereador Moisés você tem razão, muita razão 
de falar, porque nós temos que aqui cobrar, nós temos que fiscalizar, 500 mil população de 
Teutônia para uma consulta. Eu estive ali no PA +, ontem fazendo visitas, é o que eu faço, 
vendo, sempre quero pregar aqui saúde, muito atencioso os médicos, muito rápido a 
consulta e nós temos sim aquela estrutura ali. Por que nós pagamos mais uma estrutura? 
É muito grande, é muito dinheiro, faltam cirurgias, faltam exames. Como nós vamos 
contrariar o vereador Moisés? Não tem como, eu estou errado se contrariar o vereador, 
isso poupa 270 mil, é muito dinheiro.  Às vezes três mil em uma cirurgia. São cento e lá vai 
pedradas de cirurgias.  Pessoas que eu sei que estão com útero, mães vereadora Neide, 
tu que sabe que é mulher, com útero para fora, não tem como fazer, está faltando dinheiro. 
Pessoas que estão com quadril, senhora que chorou, vereador Moisés Falou aqui nesta 
tribuna o nome, eu estive lá visitando, chorando, não é críticas. Não é crítica, mas nós 
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juntos temos que falar a mesma língua. Não podemos fazer politicagem aqui nesta casa. A 
parte Vereador Moisés: Comunidade,uma soma rápida aqui, com as consultas não 
realizadas dia, com as consultas não realizadas noite, só no ano 2024, nós estamos 
falando de mais de 3 milhões e 800 mil, pagos ao PA +, por consultas não realizadas. Eles 
cobraram, porque o contrato, falar bem a verdade, mal feito, eles cobraram e a sobra disso 
foi 3 milhões e 800. Quantas cirurgias de hérnia, vesícula e varizes, três especialidades 
que semana que vem, eu vou trazer um número aqui, diante desta tribuna, quantas 
famílias do nosso município estão esperando? Estão esperando por essas especialidades. 
Só para relatar, o vereador Valdir, obrigado por me ceder o espaço. Eu sou contra pedágio, 
mas nós temos que parar e pensar que o nosso município é Teutônia, e nós temos muitas 
demandas aqui dentro. E quando o vereador Moisés Cavalinho pede um pedido de 
informação, ele não vai pedir só do ano de 2024, eu pedi do ano 2025 junto. Está aqui o 
pedido de formação do PA. E vou pedir, ano que vem peço do mesmo prefeito, eu tenho 
que fiscalizar, eu não sou aqui, esse legislativo não é puxadinho do prefeito Renato, é 
fiscalizar para cobrar. A comunidade nos pede. Obrigado Vereador. Obrigado Vereador 
Moisés. Quero também falar sobre os animais. Eu tenho animais em casa, cachorrinhos, 
todos têm seus gatinhos. Só que não podemos fazer politicagem sobre os animais. É 
pecado? Aqui, Vereador Márcio, presidente Luías, muitas vezes temos que cuidar do que 
nós falamos aqui da vereadora Neide. Eu sou seu vizinho, tu sabe disso, no apartamento. 
Eu vejo na casa da vereadora Neide, não sei se tem três, quatro cachorros, senhora pode 
falar, uivam, acuam eu gravei, latem isso aí, concordo com a senhora, tem pessoas, 
senhoras, que moram no apartamento, tem medo de falar. Mas eu, como vereador, eu sou 
obrigado a falar aqui, cobrar isso. Por isso que eu digo vereadora Neide, tu não cuida nem 
o que tu tem, quer cobrar dos outros. Fica feio, fica feio isso aqui nessa tribuna nós falar. O 
prefeito Renato levou água para os canis, ou a senhora está dizendo que eu estou errado? 
levou água para os canis, para os animais, então o prefeito Renato está vendo a parte dos 
animais. Se ele tirar foto com sua filha, que não podemos falar em família, está proibido, 
mas é feio, que algum vereador está falando, todo mundo fez. Todos os candidatos tiraram 
foto, colocaram. Tenho certeza que muitos vereadores fizeram isso. Agora vim dizer que o 
prefeito é contra os animais, sendo injusto, primeiro temos que ver o que a nossa língua 
fala. Primeiro cuidar das nossas vocações nesta tribuna, o que nós falamos aqui, vereador 
FIFI. Máquinas, você sabe como ficou a Secretaria da Agricultura, com certeza faz quatro, 
cinco meses de governo que está sendo feito. Você sabe que está sendo feito um bom 
trabalho por todos os nossos capatazes, secretários. E o prefeito Renato está atento que 
ontem o vereador Moisés, estava no posto de saúde. O prefeito estava lá para ver como 
estava a fila, como estava sendo atendida as pessoas. Isso sim, não é querer “gabar” o 
prefeito, mas temos que elogiar as coisas que estão sendo feitas. Não quero aqui criticar 
governos passados, como eu disse, fui vice-prefeito, criticar que eu não fiz aquele quebra 
mola, não fiz aquela rua. Então, quem sou eu? Eu quero que nós juntos, todos nós 11 
vereadores, trabalhemos para o município de Teutônia. E chega de politicagem, chega de 
politicagem, chega de falar em família, chega de falar nos animais, usando os animais aqui 
nesta casa. Temos que conscientizar, temos que cuidar do que nós temos, para depois 
querer cuidar dos outros. Obrigado presidente. E com certeza, presidente Luias, vereador 
Moisés, se esse PA +, que é aqui do nosso município de Teutônia, um empresário, vir para 
os.230 mil sim, nós concordamos, porque vamos poupar 270 mil para fazer cirurgias, 
exame. Aí é fácil eu ser um empresário de Teutônia, trabalhar vocalmente com 500 mil 
reais, é fácil. População de Teutônia, ninguém é contra o PA +, ninguém é contra. Nós sim, 
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temos contra os 500 mil reais e vamos fiscalizar isso, porque tinha que ser um projeto feito 
por atendimento para pessoas, R$196,00,  R$102,00. E no projeto não tem, não tem lá o 
que foi, se é por pessoa, o que tem é 60 consultas. Mas não sabem. O prefeito Renato, da 
Saúde Marlene, Natanael, falaram sim com esse empresário, que ia pagar por consulta 
para atender a nossa população. E chegava nos R$230 mil, com medicação e tudo. Então 
nós temos que avaliar cobrar aqui, imaginando se um de nós vereador aqui dessa casa 
abre uma empresa e cobra por exemplo, 600 mil do município, é fácil os outros 
empresários pagarem para um empresário. Nada contra o PA +, foi muito bom, bem 
atendido, mas nós temos que cair na realidade, que do jeito que está as coisas hoje em 
dia, governo federal, governo estadual, tudo está caindo em cima do município. O prefeito 
tem que fazer gestão, se ele não fazer gestão, o prefeito Renato fazer gestão, ele é 
cobrado, que a gente já viu no governo passado como foi, e com certeza, do jeito que 
fazendo, vereadores aqui, vai vir máquinas novas agora, e eu disse aqui, eu sou defensor 
dos nossos agricultores. Só que não posso vir aqui, como fui vice-prefeito, ou alguém que 
é secretário, vir querer cobrar coisas que não pôde fazer, vir querer jogar para a plateia, é 
fácil. Mais uma vez quero dizer aqui, recordar a vereadora Neide, temos que sim, cuidar 
das nossas coisas, ver o que a nossa língua fala, para depois não ter a resposta. Eu 
sempre digo, bato no peito o que eu falo, porque a gente sabe quem nós somos. Já 
encerrando presidente, o que nós estamos aqui em Teutônia, é para um bem maior, para a 
nossa população, é isso que nós temos que torcer, nós 11 vereadores. Um abraço a todos 
e fique com Deus. Vereador Luias Wermann: Uma boa noite a todos colegas vereadores, 
vereadoras, ausência do vereador Hélio na noite de hoje com Dengue, assessoria jurídica, 
Fábio grato pelo seu trabalho nesta casa, Panis, todos os trabalhadores, colaboradores 
desta casa de vereadores.  Depois das falas polêmicas de todos os colegas vereadores e 
também da imprensa, que está noticiando que o PA +, que vai fechar o PA +, não vai 
fechar, vai continuar atendendo normalmente, porém sem a parceria da prefeitura. Nós 
temos que esclarecer fatos, temos que ser empíricos, trazer dados, estatísticas, porque 
contra fatos não há argumentos. Nós não estamos aqui colocando a nossa opinião. Ah, 
porque o vereador Moisés acha, não? Ah, porque o vereador Valdir tem a opinião, não? 
Não é opinião, é dado, é estatística, é empirismo. O custo mensal no PA é de R $500 mil, 
que eram repassados durante um ano pela gestão passada e até agora no fim do contrato 
pela atual gestão, seis milhões ano. Marlene, secretária da Saúde, Natanael, prefeito 
Renato, junto com a secretaria da Fazenda, assentaram e calcularam dados, estatísticas. 
Novamente, não é opinião, não é porque o prefeito não gosta, prefeito fez uma proposta de 
R $230 mil mês para o PA. Porque nesse um ano, foram feitas 2.068 consultas mês a 
$96,20, mais o IPCA, dá um  total  $2.068 vezes , $211,  mais o custo do material,  R 
$230,44, dados, números de um ano de contrato. Aí eu pergunto, por que continuar 
repassando 500 mil reais se o valor que o PA investia mensalmente era 230? Para onde 
estavam indo os outros 270? Temos tantos debates atualmente, Neide é louvável 
audiências públicas para a gente não pagar mais imposto, pagar pedágio, aí temos que 
estar pagando 270 mil reais a mais por mês, enquanto poderia estar sendo feita outras 
coisas. Uma média, como eu já expliquei anteriormente, gostaria de saber para onde 
estariam indo esses 270 mil. Enquanto eu falar, eu não vou abrir espaço para ninguém, 
porque cada um tem sete minutos aqui em cima desta tribuna, então é isso.  Concordo 
com o prefeito Renato, tem que fazer gestão. Só hoje, estamos começando junho, do 
primeiro ano, já está faltando sete milhões na Secretaria da Saúde. Repito, por falta de 
gestão, falta de fiscalização talvez, mas nós estamos aqui e é para cobrar. Parabenizar o 
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prefeito Renato, a secretária Marlene, que isso é gestão. E eu sei que lá na ponta final vai 
poder ser feito mais cirurgias, mais exames e atender melhor a população, Muito obrigado. 
Ordem do Dia: PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 67/2025 - PODER EXECUTIVO - 
Altera a Lei nº 4.728, de 10 de fevereiro de 2017, que dispõe sobre a Estrutura 
Administrativa e o Funcionamento do Poder Executivo Municipal de Teutônia, e dá outras 
providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 9 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Valdir Oliveira Do Amaral, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, 
Moisés Bageston Cardozo, Nerci Nicolau Engelmann, Márcio Cristiano Vogel, Werner 
Wiebusch, Jeferson Luís Korner, Milton Stahlhofer, Neide Jaqueline Schwarz. 
Parlamentares ausentes: Hélio Brandão Da Silva. PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 
68/2025 - PODER EXECUTIVO - Autoriza a cessão de uso de bem público municipal ao 
Clube de Mães Lar da Amizade e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO 
por 9 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Cláudia Cristina 
Reinheimer Frigo, Valdir Oliveira Do Amaral, Moisés Bageston Cardozo, Nerci Nicolau 
Engelmann, Neide Jaqueline Schwarz, Jeferson Luís Korner, Werner Wiebusch, Milton 
Stahlhofer, Márcio Cristiano Vogel. Parlamentares ausentes: Hélio Brandão Da 
Silva.PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 69/2025 - PODER EXECUTIVO - Autoriza a 
cessão de uso de bem público municipal a Liga Feminina de Combate ao Câncer de 
Teutônia e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 9 votos favoráveis e 0 
votos contrários. Parlamentares favoráveis: Márcio Cristiano Vogel, Milton Stahlhofer, 
Valdir Oliveira Do Amaral, Neide Jaqueline Schwarz, Werner Wiebusch, Nerci Nicolau 
Engelmann, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Jeferson Luís Korner, Moisés Bageston 
Cardozo. Parlamentares ausentes: Hélio Brandão Da Silva. PROJETO DE LEI DO 
EXECUTIVO Nº 70/2025 - PODER EXECUTIVO - Autoriza a abertura de Crédito Adicional 
Especial e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: Aprovado por 9 votos favoráveis e 0 
votos contrários. Parlamentares favoráveis: Jeferson Luís Korner, Moisés Bageston 
Cardozo, Neide Jaqueline Schwarz, Milton Stahlhofer, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, 
Valdir Oliveira Do Amaral, Werner Wiebusch, Nerci Nicolau Engelmann, Márcio Cristiano 
Vogel. Parlamentares ausentes: Hélio Brandão Da Silva. Ofício nº 018/2025 solicita 
membro titular e membro suplente para compor  o Fórum Municipal de Educação (FME), 
no biênio 2025/2026. PARECER DA COMISSÃO- PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 
7/2025 - COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO - Declara a não 
anuência do Município de Teutônia à instalação de pórticos de pedágio no sistema “free 
flow” nas rodovias estaduais que atravessam o território municipal e dá outras 
providências.EM VOTAÇÃO: APROVADO por 9 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Márcio Cristiano Vogel, Milton Stahlhofer, Valdir Oliveira Do 
Amaral, Neide Jaqueline Schwarz, Werner Wiebusch, Nerci Nicolau Engelmann, Cláudia 
Cristina Reinheimer Frigo, Jeferson Luís Korner, Moisés Bageston Cardozo. Parlamentares 
ausentes: Hélio Brandão Da Silva. INDICAÇÃO Nº 144/2025 - VEREADOR NERCI 
NICOLAU ENGELMANN - de fazer reparos no asfalto, na rua Fredolino Alhert e rua 
Gustavo Luersen em Teutônia, nos fundos do desmanche de veículos.- EM VOTAÇÃO: 
Aprovado por 9 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Márcio 
Cristiano Vogel, Nerci Nicolau Engelmann, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Jeferson 
Luís Korner, Milton Stahlhofer, Moisés Bageston Cardozo, Werner Wiebusch, Neide 
Jaqueline Schwarz, Valdir Oliveira Do Amaral. Parlamentares ausentes: Hélio Brandão Da 
Silva. INDICAÇÃO Nº 145/2025 - VEREADOR MILTON STAHLHÖFER (XIRU) - Pedido 
dos grupos da terceira idade para que o município coloque ambulância nos bailes da 
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terceira idade.-EM VOTAÇÃO: Aprovado por 9 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Márcio Cristiano Vogel, Nerci Nicolau Engelmann, Cláudia 
Cristina Reinheimer Frigo, Jeferson Luís Korner, Milton Stahlhofer, Moisés Bageston 
Cardozo, Werner Wiebusch, Neide Jaqueline Schwarz, Valdir Oliveira Do Amaral. 
Parlamentares ausentes: Hélio Brandão Da Silva. O presidente Luias Henrique Ahlert 
Wermann declarou encerrada, às 19 horas e 53 minutos a presente sessão ordinária e 
convidou os presentes para a próxima sessão que será realizada no dia 10 de junho de 
2025, às 18 horas e 30 minutos na sede do Poder Legislativo. 
 
 

 

Luias Henrique Ahlert Wermann 
Presidente 

Cláudia Cristina Reinheimer Frigo 
Secretaria 
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